

# 珍爱地球 人与自然和谐共生

——写在2023年“世界地球日”之际

王广华

4月22日是第五十四“世界地球日”，我国围绕“珍爱地球 人与自然和谐共生”这一主题开展宣传活动，旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，引导全社会牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，贯彻“节约资源和保护环境”的基本国策，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，进一步加强自然资源保护利用，促进绿色低碳发展，共同建设美丽中国。

地球是人类赖以生存的唯一家园。人与自然生命共同体，只有处理好人与自然的关系，维护生态系统平衡，才能守护人类健康。习近平总书记指出：“人与自然和谐共生。当人类友好保护自然时，自然的回报是慷慨的；当人类粗暴掠夺自然时，自然的惩罚也是无情的。我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。”

党的十八大以来，在习近平生态文明思想指引下，我国生态文明制度体系更加健全，生态文明理念深入人心，生态文明实践扎实推进，生态文明建设取得历史性成就。自然资源部门深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真履行统一行使全民所有自然资源资产所有者职责，统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责，统筹严格保护和合理利用资源，为经济社会发展和美丽中国建设奠定坚实的基础。我国编制完成首部“多规合一”的国家级国土空间规划，坚持统筹发展和安全，在科学划定耕地和永久基本农田保护红线、生态保护红线、城镇开发边界三条控制线基础上，优化国土空间开发保护格局，为构建新发展格局、实现高质量发展提供空间保障。我国率先提出和实施生态保护红线制度，将生态功能极重要、生态极脆弱以及具有潜在重要生态价值的区域划入生态保护红线，全国划定生态保护红线范围不低于315万平方公里，其中陆域生态保护红线不低于300万平方公里，占陆域国土面积的30%以上，实现一条红线管控重要生

态空间，筑牢中华民族永续发展的根基。我国坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，在“三区四带”国家生态安全屏障统筹实施44个山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，“十三五”以来累计完成生态保护和修复面积约537万公顷，“中国山水工程”入选联合国首批世界十大生态恢复旗舰项目，被联合国环境署评价为全世界最有希望、最具雄心、最鼓舞人心的大尺度生态修复范例之一，彰显了我国持续推进生态保护修复的决心，为全球生态保护修复提供了中国智慧和方案。我国推动建设世界上最大的国家公园体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系，正式设立三江源、东北虎豹、大熊猫、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。我国科学开展大规模国土绿化行动，人工造林规模世界第一，森林覆盖率达到24.02%，森林蓄积量达到194.93亿立方米，近十年全球增加的森林面积1/4来自我国；全国草地面积39.64亿亩，划定基本草原37亿亩。我国加强生物多样性保护，重点野生动植物种群稳中有升，65%的高等植物群落、74%的重点保护野生动植物种群得到有效保护，300余种珍稀濒危野生动植物种群得到恢复性增长。

党的二十大提出，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，积极践行习近平生态文明思想，完整准确全面贯彻新发展理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，把统筹人与自然的关系、发展和保护的关系作为重大原则，坚持“严守资源安全底线、优化国土空间格局、促进绿色低碳发展、维

护资源资产权益”的工作定位，全面做好自然资源保护利用工作，推进党中央重大决策部署落地见效，为建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

一是统筹做好自然资源要素保障，严守资源安全底线。夯实粮食、能源资源安全基础，强化海洋、测绘地理信息数据等安全保障体系，提高安全发展能力。优化自然资源要素保障方式，坚持“项目跟着规划走、要素跟着项目走”，规范重大项目用地清单。牢牢守住十八亿亩耕地红线，推进耕地数量、质量、生态“三位一体”保护。提高矿产资源国内供给储备保障能力，组织实施新一轮找矿突破战略行动。推动国家海洋安全保障能力建设。全面推进国土空间基础信息平台建设和实景三维中国建设，强化测绘地理信息安全监管。加强地质、海洋灾害防治，切实维护人民生命财产安全。

二是守住自然生态安全边界，优化国土空间格局。推动构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系，深入实践区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略。深化“多规合一”改革，健全主体功能区制度，编制实施各级国土空间规划总体规划、详细规划和相关专项规划，积极引导城市更新行动和乡村建设行动。完善国土空间规划政策法规和技术标准体系，加快构建基于国土空间规划“一张图”的国土空间开发保护监测评估预警体系。构建统一的国土空间用途管制制度，严格落实“三区三线”等空间管控要求。陆海统筹加快海洋强国建设，严格管控新增围填海和新增用岛。扎实推进全域土地综合整治，在耕地总量不减少、永久基本农田布局基本稳定的前提下，因地制宜优化农业生产空间布局，使其更加符合自然地理格局和农业生产规律。

三是提高自然资源利用水平，促进绿色低碳发展。推进自然资源节约集约利用，重点加强土地资源、矿产资源、海洋资源、林草资源的保护和监管。严格生态保护红线监

管，稳妥推进自然保护地整合优化工作。研究制定加强山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的指导意见。加快实施重要生态系统保护和修复重大工程，科学开展大规模国土绿化行动，推进实施山水工程、废弃矿山生态修复、海洋生态修复工程等。实施生态系统碳汇能力巩固提升专项行动，有效发挥森林、草原、湿地、海洋、土壤、冻土的固碳作用，巩固提升生态系统碳汇能力。建立健全生态保护补偿机制和生态产品价值实现机制。广泛发动社会力量，共同推进物种保护。

四是提升自然资源治理能力，维护自然资源权益。更好发挥产权制度的激励约束作用，实现好、维护好、发展好各类自然资源资产产权主体合法权益。完善自然资源资产产权体系，丰富不同门类自然资源资产权利。深化自然资源统一调查，加快健全完善自然资源统一调查监测评价体系。切实做好自然资源和不动产确权登记，提升不动产登记规范化便利化水平。加快构建统一行使全民所有自然资源资产所有者职责的体制机制，全面建立清单制度。全力推进耕地保护法、矿产资源法、国土空间开发保护法、不动产登记法、国家公园法以及自然保护区条例立法工作。提高自然资源督察执法效能，以监督“三区三线”和国土空间规划落地实施为重点拓展自然资源督察。全面推进严格规范公正文明执法，严肃查处违法占用耕地和违法采矿破坏生态等行为，加大关系群众切身利益的自然资源领域执法力度，坚决维护群众合法权益。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。只有一个地球，只有一个家园。珍爱地球，人与自然和谐共生，需要全社会的共同努力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央周围，积极践行人与自然和谐共生的发展理念，携手构建人与自然生命共同体，共同为子孙后代建设一个清洁美丽的地球家园。

（作者为自然资源部党组书记、部长）



## 新时代·面孔

“希望大家来新疆旅游，交个新疆朋友，跳一段新疆舞蹈，跟我们一起用视频记录新疆美好的一切，一起讲述中国新疆故事！”今年全国两会，全国政协委员、新疆维吾尔自治区新的社会阶层人士联谊会副会长海尼扎提·托呼提（见上图，受访者供图）在“委员通道”上向大家发出邀请。

从北京回到乌鲁木齐后，他比往常更忙碌了。到社区宣讲全国两会精神，走访新媒体企业，与同事商量最近的拍摄计划……“新身份就意味着新责任，现在身上的担子更重了。”海尼扎提说，“希望通过自己的努力，让更多人看到新疆群众用视频记录的真正的新疆，感受新疆的美好。”

## “希望用视频展示真实立体的新疆”

海尼扎提是一名80后青年创业者。这些年，他和团队拍摄了一系列具有新疆特色的网络短视频、微电影、宣传片等各类视频，吸引了大量网友关注。海尼扎提说：“我希望用视频展示真实立体的新疆。”

创业始于热爱。从十三岁起，海尼扎提就喜欢用摄像机在院子里拍小伙伴们各类趣事。“当在院子里放映电影时，大人小孩都来看，觉得很有意思。”他说，“这样的经历让我想用视频记录新疆美好的一切。”

2014年，海尼扎提创办了一家电商公司。他发现团队里有些成员颇具表演天赋，于是他着手成立视频剧组，开始制作短视频。海尼扎提说，在为剧组起名时，他想到习近平总书记的一句话——“促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起”，所以剧组就叫“石榴熟了”。

2015年1月，“石榴熟了”第一集短视频正式在网络上发布。“没想到一下子火了。”海尼扎提说，之后“石榴熟了”系列越做越清晰，就是要讲述新疆各民族团结友爱的故事，让更多人了解新疆。他们的视频中有极具当地特色的故事，也有年轻人的潮流文化，剧中的人物都真实可感。该系列视频在互联网上大受欢迎，也捧红了一批新疆“草根”演员。

“我们希望能承担起更多社会责任。”海尼扎提和他的团队也更多地参与公益视频制作。2016年，他带领团队开展禁毒宣传，相继录制3部禁毒题材作品。2022年，他又带领团队奔赴于田县创作了短剧《于田亚西克》，广受好评。“我们的作品就是要展示在党和国家的关怀下，新疆各族群众的幸福生活和积极向上的阳光心态。”海尼扎提说。

## “用我擅长的方式，让爱党爱国的种子在更多青年人心里生根发芽”

“爸爸，我是海尼。今天，我以全国政协委员的身份向全世界讲述了我的故事，您一定很为我骄傲。我想，如果您在，一定会说：‘孩子，要感恩党和人民给你的这次机会。’”

3月7日，在人民大会堂参加完“委员通道”后，海尼扎提给今年1月刚刚去世的父亲写了一封信，字字句句，令人动容。他的父亲托呼提·巴拉提出生于新中国成立前夕，是一名有着近60年党龄的维吾尔族老人；13年的军旅生涯中，他曾在自然条件恶劣的喀喇昆仑山驻守多年。

海尼扎提回忆，父亲有一间小书房，书架上摆放最多的就是红色书籍。“那时候我年纪太小，还看不懂那些书。爸爸常常会点亮那盏小小的台灯，在书桌前坐到深夜……”

海尼扎提的手机里至今保存着一段拍摄于2018年3月的视频。“那天父亲刚做完全麻手术，为保持清醒，他唱起了一首老军歌，激励自己和病魔抗争。”海尼扎提说，“父亲的顽强意志和爱国情怀深深影响着我，鞭策我不断努力，用我擅长的方式，让爱党爱国的种子在更多青年人心里生根发芽。”

## “期待将来能有更多的年轻人加入宣传新疆的队伍”

海尼扎提说，走下“委员通道”后，有记者找到他，提出想看一下他拍的剧，并表示想到新疆来。回到乌鲁木齐后，网约车司机从后视镜里认出了他，并感谢他向全国人民发出新疆旅游的邀请。这让海尼扎提特别感动，“我觉得自己所做的一切，特别有意义。”

除了为新疆“打广告”，今年全国两会，海尼扎提也提交了一份有关建立新疆新媒体产业基地的提案。

“新疆新媒体的发展在理念创新、技术力量、资金投入、人才保障等方面还存在一些问题。建立新媒体产业基地，将会吸引更多直播平台、文创企业等入驻，拉动经济增长。”海尼扎提说，新疆位于“一带一路”枢纽位置，新媒体产业基地能够更好地帮助新疆讲好发展故事，向外界真实展现新疆人民的美好生活。“这一想法，我其实从三四年前就开始酝酿了。”海尼扎提告诉记者，为了解新媒体产业发展情况，他多次到喀什、和田等地的新媒体企业走访，也曾到沿海城市参观交流。

“期待将来能有更多的年轻人加入宣传新疆的队伍，一起创作优质内容，一起传递正能量。”对于自己未来的履职之路，海尼扎提信心满满，“我要讲好更多新疆故事，让更多的人了解新疆、爱上新疆。”

## 八〇后青年创业者、全国政协委员海尼扎提·托呼提——用视频记录新疆美好的一切

本报记者 杨明方 阿尔达克



近日，浙江省宁波市奉化区溪口镇至余姚市大岚镇一带的四明山，樱花绽放、红似火。图为余姚鹿亭乡白鹿村上马岗盘山公路上，游客停下车来，驻足赏花。 胡学军摄(影像中国)

## 河北邢台建立法税协作机制

### 加强税收监管 提升办案效率

本报北京4月20日电（记者张腾扬）去年4月以来，国家税务总局邢台税务局与河北省邢台市中级人民法院建立协作机制，加强民事案件不动产拍卖和破产案件监管，实现了相关税费不漏缴。这一机制既有助于法院进一步提高案件审理和执行效率，又增强了税务机关对民事案件的税收监管效能。

据了解，邢台通过建立法税协作机制，完善了法税共治流程，解决了企业破产案件、不动产司法拍卖等业务中涉税事项处理存在的沟通不畅、协作不足问题，有效加强

企业破产案件和不动产司法拍卖活动的税收监管。截至目前，邢台税务机关通过及时介入企业破产清算、涉案不动产拍卖等业务，共对59户纳税人依法申报税收债权1.93亿元，追缴税费3000余万元。

同时，邢台司法协作机制还创新税费征缴模式，将司法拍卖中的税费缴纳简化为“事前预算、事中垫付、事后结转”三步。法院在拍卖过程中通过向税务部门定向询价，进一步规范执行财产处置、降低了审判执行风险，有利于营造稳定公平透明的法治化营商环境。

## 全国市场监管部门“铁拳”行动——

### 去年查办民生领域违法案件超20万件

本报北京4月20日电（记者林丽鹂）国家市场监督管理总局20日召开专题新闻发布会，介绍2022年“铁拳”行动成果及2023年“铁拳”行动部署情况。据介绍，2022年，全国市场监管部门共查办民生领域违法案件20.6万件，移送公安机关3554件，办案力度持续加大。

去年“铁拳”行动突出民生导向，精准发力。市场监管总局印发《2022年“铁拳”行动方案》，将8类违法行为作为打击重点，涵盖食品非法添加、重点工业产品质量、特种设备、广告和未成年人权益保护等

方面。各地结合实际紧紧围绕损害人民群众利益的突出问题，确定97类重点打击违法行为。从案件类型看，面向未成年人开展“无底线营销”、“神医”和“神药”等虚假违法广告、医疗美容领域虚假宣传类案件数量排在前三位，分别达1.4万余件、6500余件、4600余件。对这些案件的严厉查处，为未成年人健康成长营造了良好环境，保护了老年人的“钱袋子”。

与此同时，各级市场监管部门建立完善“铁拳”行动统筹协调机制，积极构建上下协同、区域联

动、高效运转的市场监管执法指挥调度体系，加强行政执法与刑事司法衔接，有效提高了对违法行为的打击能力。去年，市场监管总局抽调上海、福建、江苏、浙江、江西、陕西等省份骨干力量成立专案组，查办了生产经营掺杂掺假食用植物油系列案，规范了食用油行业秩序。

今年2月，市场监管总局印发2023年“铁拳”行动方案，各地市场监管部门制定了具体行动方案，截至目前，各地已报送典型案例738件。